

۵۲۵۲

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

خبر احمدیہ

۲۱ دہرہ تبلیغ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ کل طبیعت بلڈ پریشر کی وجہ سے زیادہ ناساز رہی۔ آج صبح کل کی نسبت کسی قدر افاقہ ہے۔ احباب جماعت خاص توجہ اور درد و الحاح سے دعائیں کریں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضور ایدہ اللہ کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔ حضور ایدہ اللہ کی حرم محترمہ حضرت بیگم صاحبہ مدظلہا کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے، الحمد للہ۔ احباب حضرت سیدہ کی صحت و سلامتی کے لئے بالا التزام دعائیں کرتے رہیں۔

۲۰ دہرہ۔ حضور ایدہ اللہ کی علالتِ طبع کے باعث نماز جمعہ پڑھانے تشریف نہ لائے۔ حضور کے ارشاد کی تعمیل میں ۲۰ تبلیغ ۱۳۴۹ ہجری مطابق ۲۰ فروری ۱۹۷۰ء کو یہاں نماز جمعہ محترم مولانا قاضی محمد نذیر صاحب فاضل ناظر اصلاح و ارشاد نے پڑھائی۔ آپ نے نماز سے قبل خطبہ پڑھتے ہوئے سورۃ البقرہ کی آیت

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا كَلِمٰتٍ مِّنْ طِبٰٓئِثٍ مَّا رَزَقْنٰكُمْ وَاَشْكُرُوْا لِلّٰهِ اِنَّ كُنْتُمْ رٰٓيَاہٖ تَقْبَدُوْنَہٗ كِی تَغۡیِرَ بَيٰٓاۡنَہٗ فَرَمٰۤی اُوْرَاسِہٖ وَاَمْرٌ بِہٖ وَاَضَاحَتٌ سَے رُوشِہٖ وَاَمْرٌ بِہٖ كَہ نَجَازِہٖ ذَرٰئِعٌ سَے حَاصِلِہٖ كِی ہُوئی حَلَالِہٖ رُوزِہٖ اُوْر طِبِیْبِہٖ رِزْقِہٖ كَہ بَیْرِ عِبَادَتِہٖ كَہ تَقَاضِہٖ ہرگز پورے نہیں ہو سکتے۔

۲۱ دہرہ تبلیغ۔ حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے پہلے کی نسبت بہتر ہے۔ احباب جماعت توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضرت سیدہ مدظلہا کو صحت کاملہ عطا فرمائے اور آپ کی عمر میں برکت دے۔ آمین۔

۲۱ دہرہ تبلیغ۔ گزشتہ رات یہاں ایک گھنٹہ سے زائد عرصہ تک ہلکی بارش ہوئی۔ آج صبح بھی وقفہ وقفہ سے خاصی تیز بارش ہو رہی ہے۔

ربوہ میں عیش کی مصلح موعود

ربوہ میں پیشگوئی مصلح موعود سے متعلق جب انشاء اللہ ۲۲ بروز اتوار صبح نو بجے سے بارہ بجے دوپہر تک مسجد مبارک میں منعقد ہوگا تمام اہالیانِ ربوہ سے التماس ہے کہ وہ بروقت جلسہ میں شامل ہو کر فائدہ اٹھائیں۔ مستورات کے لئے پردہ کا انتظام ہوگا۔

صدر عمومی
لوکل انجمن احمدیہ۔ ربوہ

روزنامہ
The Daily ALFAZL
RABWAH
قیمت ۵۹
جلد ۲۳
۱۵ ذوالحجہ ۱۳۸۹ھ - ۲۲ فروری ۱۹۷۰ء نمبر ۲۳

ارشاد اعلیٰ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

شرطی ایمان لانے والے سے خدا تعالیٰ بیزار ہے

سچی توبہ کرنے والے کو اپنے ارادوں میں دنیا کی خواہش نہ لانی چاہیے

”بیعت میں انسان زبان کے ساتھ گناہ سے توبہ کا اقرار کرتا ہے مگر اس طرح سے اس کا اقرار جائز نہیں ہوتا جب تک دل سے وہ اقرار نہ کرے۔ یہ خدا تعالیٰ کا بڑا فضل اور احسان ہے کہ جب سچے دل سے توبہ کی جاتی ہے تو وہ اُسے قبول کر لیتا ہے جیسا کہ فرماتا ہے اذ ادعنا یعنی میں توبہ کرنے والے کی توبہ قبول کرتا ہوں۔ خدا تعالیٰ کا یہ وعدہ اس اقرار کو جائز قرار دیتا ہے جو کہ سچے دل سے توبہ کرنے والا کرتا ہے۔ اگر خدا تعالیٰ کی طرف سے اس قسم کا اقرار نہ ہوتا تو پھر توبہ کا منظور ہونا ایک مشکل امر تھا۔ سچے دل سے جو اقرار کیا جاتا ہے اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ پھر خدا تعالیٰ بھی اپنے تمام وعدے پورے کرتا ہے جو اس نے توبہ کرنے والوں کے ساتھ کئے ہیں اور اسی وقت سے ایک نور کی تجلی اس کے دل میں شروع ہو جاتی ہے۔ جب انسان یہ اقرار کرتا ہے کہ میں تمام گناہوں سے بچوں گا اور دین کو دنیا پر مقدم رکھوں گا تو اس کے یہ معنی ہیں کہ اگرچہ مجھے اپنے بھائیوں، قریبیوں، رشتہ داروں اور سب دوستوں سے قطع تعلق ہی کرنا پڑے مگر میں خدا تعالیٰ کو سب سے مقدم رکھوں گا اور اسی گیلے اپنے تعلقات چھوڑتا ہوں۔ ایسے لوگوں پر خدا تعالیٰ کا فضل ہوتا ہے کیونکہ انہیں کی توبہ دلی توبہ ہوتی ہے۔

پھر جو لوگ دل سے دعا کرتے ہیں خدا تعالیٰ ان پر رحم کرتا ہے۔ جیسے اللہ تعالیٰ آسمان، زمین اور سب اشیاء کا خالق ہے ویسے ہی وہ توبہ کا بھی خالق ہے۔ اور اگر اس نے توبہ کو قبول کرنا نہ ہوتا تو وہ اُسے پیدا ہی نہ کرتا۔ گناہ سے توبہ کرنا کوئی چھوٹی بات نہیں۔ سچی توبہ کرنے والا خدا تعالیٰ سے بڑے بڑے انعامات پاتا ہے۔۔۔۔۔

اس شرط سے دین کو کبھی قبول نہ کرنا چاہیے کہ میں مالدار ہو جاؤں گا۔ مجھے فلاں عہدہ مل جاوے گا۔ یاد رکھو کہ شرطی ایمان لانے والے سے خدا تعالیٰ بیزار ہے بعض وقت مصلحت الٰہی یہی ہوتی ہے کہ دنیا میں انسان کی کوئی مراد حاصل نہیں ہوتی۔ طرح طرح کے آفات۔ بیماریاں اور نامرادیاں لاحق حال ہوتی ہیں مگر ان سے گھبرانا نہ چاہیے۔ موت ہر ایک کے واسطے کھڑی ہے۔ اگر بادشاہ ہو جاوے گا تو کیا موت سے بچ جاوے گا؟ غریب میں بھی مرنا ہے بادشاہی میں بھی مرنا ہے۔ اس لئے سچی توبہ کرنے والے کو اپنے ارادوں میں دنیا کی خواہش نہ لانی چاہیے۔“
(ملفوظات جلد پنجم ص ۲۱۴)

دنیا کی تہذیب و تمدن پر اسلام نے جو اثر ڈالا ہے اس کا صحیح اندازہ کرنے کے لئے اسلام کے ان سپوتوں کے حالات جاننا نہایت ضروری ہے جنہوں نے اسلام کی یہ تاریخ اپنے عمل سے صفحہ وقت پر لکھی ہے اور جس کے لئے انہوں نے اپنا سب کچھ لگا دیا ہے ایسے لوگوں کے حالات سے ہی اسلام کے نظامِ اخلاق - نظامِ معاشیات اور نظامِ معاشرہ پر صحیح روشنی پڑ سکتی ہے اور دنیا کو معلوم ہو سکتا ہے کہ اسلام جو اصولِ زندگی دیتا ہے وہ نہ صرف نظری طور پر بہترین ہیں بلکہ عمل لحاظ سے بھی بہترین ہیں۔ اور نہ صرف معیاری ہیں بلکہ قابلِ عمل بھی ہیں۔ افسوس ہے کہ یہ کام آج مسلمانوں کی بجائے مغربی اقوام کسی حد تک سرانجام دے رہی ہیں۔ اور اس سے بھی زیادہ افسوسناک یہ امر ہے کہ اسلامی اخلاق کا نمونہ بھی آج مغربی اقوام ہی پیش کر رہی ہیں ہم انشاء اللہ اس کی ایک مثال آئندہ اشاعت میں پیش کر رہے ہیں۔

روزنامہ الفضل ربوہ

مورخہ ۲۲۔ تبلیغ ۱۳۲۹ھ

اسلام کی حقیقی تاریخ

اسلام ایک دین ہے یہ کوئی جغرافیائی یا نسلی تحریک نہیں ہے۔ اسلام کا خدا رب العالمین۔ اس کا رسول رحمۃ للعالمین اور اس کی کتاب ذکر للعالمین ہے۔ یعنی نہ تو اس کے کوئی ملکی حدود ہیں اور نہ نسلی۔ ہر انسان جو اس دین کو اختیار کرتا ہے مسلمان کہلاتا ہے۔ خواہ وہ چین اور جاپان کا رہنے والا ہو یا شام اور حجاز کا باشندہ ہو۔ دنیا میں صرف یہی ایک قوم ہے جو ہر دین میں پہچانی جا سکتی ہے۔ جس کا زبان سے نکلا ہوا پہلا کلمہ ایسا ہے جس کو شکر ہر شخص پہچان لیتا ہے کہ یہ مسلمان ہے اور وہ کلمہ ہے السلام علیکم۔ دنیا میں کوئی قوم ایسی نہیں ہے جو ایک دوسرے کو ملاقات کے وقت یا جدا ہوتے وقت اس طرح سلامتی کی دعا دیتی ہو۔ ایسی سلامتی کی جو ہر وقت ضروری ہو نہ کہ صبح یا شام یا دوپہر کی سلامتی جیسا کہ اکثر زبانوں میں طریقہ ہے۔ خود عربوں میں بھی یہ محدود طریقہ رائج ہے۔ وہاں بھی صباحك الخیر وغیرہ دعا استعمال ہوتی ہے جس کے معنی ہوتے تیری صبح اچھی گزرے۔ انگریزی میں بھی اور یورپ کی دوسری زبانوں میں بھی ایسے ہی الفاظ مروج ہیں۔ لیکن السلام علیکم صرف اور صرف ایک مسلمان ہی کا امتیازی نشان ہے۔ یعنی ہر وہ شخص جو مسلمان ہے پہلا دوسرے کو السلام علیکم کہتا ہے اور دوسرا وعلیکم السلام کہتا ہے۔ کسی ملک میں کسی دین میں آپ پہلے جائیسا اس کلمہ سے آپ فوراً معلوم کر سکتے ہیں کہ دوسرا مسلمان ہے یا نہیں۔

دعا کرو کہ دعا کا جواب دیتے ہیں

کسی کو نعمت کشفِ حجاب دیتے ہیں

کسی کو دولتِ فصلِ خطاب دیتے ہیں

نگاہِ لطف سے رہتا نہیں کوئی محروم

وہ سب کو حسنِ عمل کا ثواب دیتے ہیں

یتیم کو جو بیاتے ہیں سرورِ کونین

تو امیوں کو وہ امِ کتاب دیتے ہیں

گدا نوازی اہلِ کرم کے کیا کہنے

چراغِ شب ہی نہیں آفتاب دیتے ہیں

تسا کرو کہ ثنا رائیگاں نہیں جاتی

دعا کرو کہ دعا کا جواب دیتے ہیں

کشادہ سب کے لئے ہے اگرچہ دستِ کرم

جو مانگتا ہے اسے بے حساب دیتے ہیں

حضور اپنے مبشر پہ بھی نگاہِ کرم

حضور توشہ راہِ صواب دیتے ہیں

(مبشر احمد راجیکی)

ہر صاحبِ استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ اخبار

الفضل خود خرید کر پڑھے

اس کلمہ ہی سے یہ واضح ہو جاتا ہے کہ مسلم قوم وہ ہے جس کا خدا رب العالمین ہے جس کا رسول رحمۃ للعالمین ہے اور جس کی کتاب ذکر للعالمین ہے۔ ایسا ہمہ گیر کلمہ کسی مذہب نے نہیں سکھایا۔ یہ اسلام ہی کا طرہ امتیاز ہے۔ اگرچہ مسلمان تاریخ کے موجد سمجھے جاتے ہیں مگر یہ امر باعث افسوس ہے کہ مسلمان مؤرخوں نے بھی اسلام کی حقیقی تاریخ لکھنے کی طرف خاص توجہ مبذول نہیں کی انہوں نے بھی زمانہ نبوی اور خلافتِ راشدہ کے ابتدائی زمانہ کو چھوڑ کر صرف مسلمانوں کی سیاسی اور ملکی تاریخ پر زیادہ توجہ دی ہے البتہ مسلمان علماء نے بطور تاریخ کے نہیں بلکہ آثارِ باقیات کے طور پر اسلام کی حقیقی تاریخ لکھی ہے اور یہ تاریخ اثنا شاندار ہے کہ دنیا کی کوئی قوم کوئی ملک کوئی وطن ایسی شاندار تاریخ پیش نہیں کر سکتا۔ خود سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے لے کر آج تک ہر زمانہ میں اسلام نے کثرت سے ایسے عظیم الشان انسان پیدا کئے ہیں کہ جن میں سے ہر ایک کسی بھی قوم کے لئے باعثِ فخر ہو سکتا ہے۔ بے شک ان عظیم لوگوں میں سے اکثر کے حالات پریشان صورت میں محفوظ ہوں گے مگر اس طرف مسلمانوں نے ابھی تک کماحقہ توجہ نہیں کی۔ اٹکا دکا بعض لوگوں کے سوانح حیات کسی حد تک موجود ہوں تو ہوں ورنہ حقیقت یہ ہے کہ اکثر بڑے بڑے مشہور و معروف اہل علم حضرات کے حالات پر جنہوں نے تاریخِ علوم و فنون کے رخ تک سرور دینے اخفا کے پردے پڑے ہوئے ہیں اور ضرورت ہی امر کی ہے کہ اہل علم حضرات آگے آئیں اور ان فردوں کو اکٹھا کرنا اور جو کام مولانا شبلی مرقوم نے شروع کیا تھا اس کی تکمیل کریں۔ یہ کام بڑی ریسرچ کا کام ہے تاہم اسلام کی تبلیغ کا ایک نہایت ضروری شعبہ ہے۔

اسلامی معاشرہ میں بیوی کے حقوق اور فرائض

تقریر محترم شیخ مبارک احمد رضا سیکرٹری فیصلہ فائز دانش بزم موعظہ جلسہ لانہ ۱۹۶۹ء

مورخہ ۲۴ مئی ۱۳۴۸ء مطابق ۲۶ دسمبر ۱۹۶۹ء کو جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ کے موقع پر محترم شیخ مبارک احمد صاحب فاضل نے جو تقریر مسدود بالا موضوع پر فرمائی اس کا مکمل متن افادۂ اجاب کے لئے درج ذیل کیا جاتا ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
وَرَدَّ حَتًّا

(المومن)

اللہ تعالیٰ کی نیت میں سے ایک نعمت یہ ہے کہ اس نے تمہاری جنس سے تمہاری بیویاں بنا کر تاکہ تم ان سے سکون اور راحت حاصل کرو۔ اور تمہارے درمیان محبت و رحمت پیدا کر دی۔

سورة الاعراف میں اللہ تعالیٰ

فرماتا ہے۔

هُوَ الَّذِیْ خَلَقَ لَكُمْ مِنْ نَفْسِکُمْ اَزْوَاجًا لَّعَلَّکُمْ تَرْضَوْنَ
مِنْهَا وَذَوَّجَ لَکُمْ لِبَنَاتِکُمْ اِلَیْهَا۔ (الاعراف)

وہ خدا ہی ہے جس نے تمہیں ایک جیسی طبیعت سے پیدا کیا ہے اور اسکی طبیعت سے اس کا جوڑا پیدا کیا تاکہ اس سے سکون حاصل کرے۔

ان آیات میں شادی اور نکاح کا مقصد سکون و راحت اور مودت و رحمت کو قرار دیا ہے۔

پھر نکاح و شادی کو اللہ تعالیٰ نے پاک دائمی اور حفاظت عصمت کا بھی ذریعہ قرار دیا ہے فرماتا ہے

هُنَّ لِبَاسٍ لِّکُمْ وَ اَنْتُمْ لِبَاسٍ لِّهِنَّ (البقرہ)

جس طرح لباس انسانی جسم کو چھپاتا ہے۔ اور اسکی پردہ پوشی کرتا اور ہر طرح اسکی حفاظت کرتا ہے۔ اسی طرح عورت مرد کی اور مرد عورت کا پردہ پوش اور محافظ بنتا ہے۔ اور وہ آیات و احکام کے اخلاق و عفت کی حفاظت کرتے ہیں۔ اسی طرح خریلیا

مُحْصِنَاتٍ لِّکُمْ مَّا فِیْہِنَّ

شادیاں کرنے والے ایک قسم میں داخل ہوتے ہیں۔ اور سنج بد اخلاق اور بدگاری سے اپنے آپ کو بچا لیتے ہیں۔ اسی لئے حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔

جو زوجان بھی نکاح کر سکتے ہیں

بہر حال غلط ہوگی۔ جو طرح غلط اسلام اور خلافت الہی ہوگا۔ بہر حال وہ خلافت اسلام اور خلافت الہی ہی سمجھا جائے گا۔

مردوں کی غیر ایسا یا ڈانٹ ڈپٹ کرنا یہ میرے بس کی بات ہے نہ اختیار کی۔ اسی طرح عورتوں کو تہمت وغیرہ کرنا یہ مجھ میرے دائرہ اختیار سے باہر ہے البتہ یہ میرا فریضہ ہے اور اس فریضہ کو ادا کرنے کے لئے اس وقت کھڑا ہوا ہوں کہ مردوں کو بھی اور عورتوں کو بھی یہ سناؤں کہ اسلامی معاشرہ میں اسلام کے مطابق رہنے سے اور زندگی بسر کرنے میں میاں بیوی کے حقوق اور فرائض میں۔ اور کس کس بات سے اسلام نے نوکری ہے۔ اور کس کس بات سے اسلام نے نوکری ہے۔ اور کس کس باتوں کو اپنا ضروری ہے۔

اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں سورۃ بقرہ میں، سورۃ نساء میں اسورہ الاحقاف میں اور بجز دوسری سورتوں میں بڑی وضاحت اور تفصیل کے ساتھ میاں بیوی کے حقوق اور فرائض کو بیان فرمایا ہے اسی طرح حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی بڑی مفصلی ہدایات سے اپنی امت کو نوازا ہے۔

اس سلسلہ میں سب سے پہلی بات یہ یاد رکھنی چاہیے کہ اسلامی معاشرہ میں نکاح اور شادی جس کے بعد مرد اور عورت میں بیوی کا مقام حاصل کرتے ہیں اس مقصد کیلئے ہے، باوجود مقصد واضح ہو اور وہ ہر ذمت کو نظر ہے۔ تو پھر میاں بیوی کو اس بات کی فکر نہ کرے گی کہ اس مقصد کو جو اللہ تعالیٰ نے اس مقصد تعلق کے لئے مقرر فرمایا ہے حاصل کرنے کے لئے کوشش کریں۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

ذَوْنِ اٰیَاتٍ اِنْ تَعْلَقَ بِکُمْ مِنْ اَنْفُسِکُمْ اَزْوَاجًا لَّتَسْكُنُنَّ وَاِلَیْہَا وَجَعَلْتُمْ

اَلتَّوَجَّالِ قَوَّامُوْنَ عَلَی النَّسَاءِ
بِمَا فَضَّلَ اللّٰهُ بَيْنَکُمْ عَلٰی
بَعْضِ اَزْوَاجٍ اَلْفَضْلًا مِنْ
اَمْرِہُمْ۔ فَالصَّالِحَاتُ
قٰنِتٰتٌ حٰفِظٰتٌ لِّنَفْسِہِ
بِمَا حَفِظَ اللّٰهُ لَهَا وَ اَلرَّقِیْقُ
کَمَا فُتُوْنَ لَشَوْہَرٰتُہُمْ فِعْظٰتٌ
وَ اَحْسَنُ مِمَّا رَفَعْنَ فِی الْمَضٰجِیْعِ
وَ اَضْرِبْنَ لِحُقُوْقِہُنَّ کَمَا
فَرَّغَ اللّٰهُ لِحُبِّہُمْ سَبِیْلًا

(سورۃ نساء ۶)

خاک رک تقریر کا عنوان اسلامی معاشرہ میں میاں بیوی کے حقوق اور فرائض مقرر کیا گیا ہے۔ یہ بڑا اہم اور ضروری مضمون ہے۔ جلسہ سالانہ کے موقع پر جبکہ جماعت احمدیہ کی ایک بہت بڑی تعداد موجود ہوتی ہے۔ اس مضمون پر تقریر کرنے کی یہی ایک وجہ ہو سکتی ہے۔ کہ جماعت کے مردوں کو اور عورتوں کو باہم مومنوں کے ذہل ہونے والوں اور نئی نسل کے افراد کو ان کی ان ذمہ داریوں سے آگاہ کیا جائے۔ جو نکاح اور شادی کے بعد ان پر عائد ہوتی ہیں۔ اور جس سے دائمیت نہ ہونے کے باعث بہت سی خرابیاں اور پیچیدگیاں میاں بیوی کے تعلقات میں پیدا ہو جاتی ہیں۔ اور کئی ایک گھرانے محض اس وجہ سے دیران ہو جاتے ہیں کہ اسلام کی اور حضرت بانی اسلام سرور کائنات محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی بیان فرمودہ ہدایات کو نظر نہیں رکھا جاتا۔

بہر حال ایک خوشی کا پہلو بھی ہے کہ اسلام نے عورت کے مقام کو جو زندگی بخشی ہے۔ اور اس سے حقوق کی حفاظت فرمائی ہے۔ اس کے پیش نظر عورتیں اپنے نفع و نقصان کو سمجھنے لگی ہیں اور اپنے حقوق کی حفاظت کے لئے جدوجہد بھی کرنے لگی ہیں۔ لیکن جو بات غلط ہو اور وہ

وہ ضرور نکاح کرے۔ کیونکہ نکاح گناہ کی بد نظری سے بچنے اور آدمی کی عفت اور اخلاق کی حفاظت کا بڑا ذریعہ ہے۔ پھر ایک موقع پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا

”اس شخص کو مدد اللہ تعالیٰ کرے جو پاک دامن رہنے کے لئے نکاح کرے۔“

ان آیات و احادیث سے واضح ہے کہ اسلامی معاشرہ میں میاں بیوی کے تعلق یعنی نکاح و شادی کا مقصد محبت و مودت تسکین و راحت کا حصول اور اخلاق و عفت کی حفاظت اور پاک دائمی کی زندگی گزارنا ہے اسی مقصد کے پیش نظر اسلام نے غیر ذمہ دار عورتوں سے شادیاں ناپسند کی ہیں۔ کہ وہاں حقیقی مودت و رحمت اور تسکین و مسرت و روضہ اختلاف مزاج اور اختلاف رائے اختلاف عقیدہ اور اختلاف نظریات حاصل نہیں ہوتا۔

دوسری بات جو اس تعلق میں بیان کرنا ضروری ہے وہ یہ ہے کہ اصول اور عمومی طور پر اسلامی معاشرہ میں میاں بیوی کے حقوق و فرائض ایک جیسے ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

وَلِلرِّجَالِ مِمَّا کَسَبُوْا
بِالْعَمَلِہِمْ وَ لِلنِّسَاءِ
مِمَّا کَسَبُوْا لِنَفْسِہُنَّ
مِمَّا کَسَبُوْا۔ (البقرہ ۲۲۹)

مردوں اور عورتوں پر کچھ فرق نہیں دیا ہے، وہی عورتوں کو کچھ حقوق بھی حاصل ہیں۔ ہاں مردوں کو ان پر ایک طرح کی ذمہ داری ہے اور ان کا فرائض اور حکمت و دلیل ہے۔

اس آیت میں امام قانون بتایا کہ مردوں اور عورتوں کے حقوق و فرائض بحیثیت انسان ہونے کے برابر ہیں۔ ہر طرح عورتوں کے لئے ضروری ہے کہ وہ مردوں کے حقوق کا خیال رکھیں۔ اسی طرح مردوں کے لئے بھی ضروری ہے کہ وہ عورتوں کے حقوق ادا کریں۔ اس بارہ میں یہ کہہ سکتے ہیں کہ نادانوں کی تہمتیں اٹھانے والے نے اپنے رشتہ داروں میں عورتوں کے ساتھ عین سلوک اور ان کے حقوق کے بارہ میں بہت تفصیل سے ہدایات دی ہیں۔ بلکہ حق یہ ہے کہ جس قدر ہدایات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دی ہیں۔ وہ جس تہمت کا رنگ یہ من موشہرت کے متعلق توجہ دلاتی ہے۔ دنیا کے کسی مذہب کے پیشوا کی تعلیم میں اسکی مثال نہیں ملتی

وَمِنْ اٰیَاتِہٖ اَنْ تَعْلَقَ بِکُمْ
مِنْ اَنْفُسِکُمْ اَزْوَاجًا
لَّتَسْكُنُنَّ وَاِلَیْہَا وَجَعَلْتُمْ

جو زوجان بھی نکاح کر سکتے ہیں

اللہ تعالیٰ نے عورت اور مرد کو ایک ہی جنس سے ایک ہی قسم کی طبیعت سے پیدا کیا ہے۔ جیسے مرد اس بات کا خواہشمند ہے کہ اس کے جذبات و احساسات کا احترام کیا جائے انہی بات کی توقع ہے کہ اس کے جذبات و احساسات کا احترام بھی جائے۔ کیونکہ جو قسم کی طبیعت تیکر مرد پیدا ہوا ہے اسی قسم کی طبیعت دیگر خدائے عورت کو پیدا کی ہے اسی طرح اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

هُنَّ لِبَاسٍ لِّكُمْ تَكَفُّرًا لِّمَا بَيْنَ يَدَيْكُمْ
لِبَاسٍ لِّهِنَّ (البقرہ)

عورتیں تم مردوں کے لئے لباس ہیں اور تم مرد عورتوں کے لئے لباس ہو۔ یعنی میاں اور بیوی دونوں ایک دوسرے کے لئے بطور لباس کے ہیں۔ لباس کے معنی عربی زبان میں بستری کے ہیں۔ یعنی ڈھانچے والی چیز۔ قرآن کریم میں لباس کے معنی کام بنانے کے ہیں۔

يَا بَنِي آدَمَ قَدْ أَنْزَلْنَا
عَلَيْكُمْ لِبَاسًا لِيُذَكَّرَ
بِهِ سَوَاءً لِّلرِّجَالِ وَرِلِّلنِّسَاءِ

(اعراف آیت ۳۲)

اے بنی آدم ہم نے لباس اس لئے اتارا ہے کہ تمہارا ننگ ڈھانچے اور تمہیں زینت دے۔

پھر فرمایا:

جَعَلْنَا لَكُمُ نَسْرًا بَشِيرًا لِّمَنْ
أَحْسَنَ وَكَفِيرًا لِّمَنْ
بَاسًا لِّمَنْ سَخِرَ بِنَافِثِهِ
مِنَ النَّاسِ وَكَانَ
عَدُوًّا لِلَّذِينَ آمَنُوا

یعنی تمہارے لئے تمہیں بنائے ہیں تاہین گرمی سے بچیں اور تنگی سے محفوظ رکھیں۔

تیسرا کام گرمی سردی کے فتر سے بچانا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں دو باتوں کی طرف توجہ دلائی ہے۔ ایک تو اللہ تعالیٰ نے

اس آیت میں اصولی اور عمومی طور پر میاں بیوی کو ایک دوسرے کے لئے لباس قرار دے کر

اس طرف توجہ دلائی کہ دونوں کے حقوق اور

ذمہ داریاں ایک جیسی ہیں۔ اور دونوں کا فرض ہے کہ وہ ان کو پورا کرنے کی کوشش کریں

دوسرے اللہ تعالیٰ نے ایک کو دوسرے

کا لباس قرار دے کر ہر طرف توجہ دلائی ہے

کہ مردوں اور عورتوں کے تعلقات کیسے ہونے چاہئیں۔

فرماتے ہیں کہ مردوں اور عورتوں کے لئے ضروری ہے کہ وہ ایک دوسرے کے لئے

ہمیشہ لباس کا کام دیں۔ یعنی

۱۔ ایک دوسرے کے عیب چھپائیں اور

اور کمزوریوں کو ڈھانچیں۔

۲۔ ایک دوسرے کے لئے زینت کا

موجب بنیں۔

۳۔ پھر جس طرح لباس گرمی سردی کے

اثر سے انسانی جسم کو محفوظ رکھتا ہے۔ اسی

طرح مرد و عورت ڈھانچے کے لباسوں پر توجہ

دینا اور ایک دوسرے کے کام آئنا۔ اور

پریشانی کے عالم میں ایک دوسرے کا دلجو اور

سکون کا باعث بنیں۔ الخزل لفظ لباس میں قرآن کریم نے میاں بیوی کے حقوق اور فرائض کو جامع اور مانع اسلوب میں بیان کیا ہے۔ جو لفظ مرد کے لئے استعمال ہوا ہے ہے وہی عورتوں کے لئے استعمال ہوا ہے لباس جسم کی حفاظت۔ زینت۔ آلام و عزت اور شخصیت کو اجاگر کرنے کے لئے

پہن جاتے ہیں۔ پھر لباس انسان کے ننگ و ناموس کی حفاظت کا ذمہ دار ہے اور لباس کے بغیر گزارہ نہیں۔ اس کی ضرورت ہر وقت رہتی ہے۔ لباس بیماریوں اور موسمی اثرات سے انسان کو محفوظ رکھتا ہے۔

گویا اس لفظ میں اخلاقیات اور اجتماعیات کا لطیف پیرایہ میں آریں سبق دیا گیا ہے۔ اور اس لفظ میں فریقین کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا۔

۱۔ سن رکھو کہ میاں اور بیوی کا بوجھ

دامن کا ساتھ ہے۔

۲۔ اے مرد جس طرح عورتیں تمہارے

لئے سکون اور اطمینان کا باعث ہیں۔ اسی

طرح اے عورتو مرد تمہارے لئے اطمینان اور تھراپی کا موجب ہیں۔ اور تمہارا سکون

مردوں کے بغیر نہیں۔

۳۔ اے عورتو تمہارے حقوق اور

عفت کی حفاظت کے لئے مرد بطور ذمہ دار

کے ہیں۔ اور اسی طرح اے مردو عورتیں

تمہارے اخلاقی اور دنیوی کے قیام پر ہم ہیں

منتظرین نے عرفہ سے جہالت کو بنا کر

میاں لفظ لباس کے معنی پتلون اور

پاجامے کے لئے ہیں۔ حالانکہ قرآن کریم

نے لفظ لباس میں میاں بیوی کے حقوق و فرائض کے معنی میں بندوبست نہیں کیا ہے۔ اور مرد اور عورت

کو ایک دوسرے کے لئے بطور لباس بول کر

رہنے کی تلقین فرمائی ہے۔

حضرت خدیجہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی

شال دیکھ لو کہ شادی کے بعد ایک تو سارا

مال آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت

میں پیش کر دیا تاہم حضور کو وہ نہیں

لے سکے باعث کوئی دقت پیش نہ آئے۔ اور

آپ پر سے اطمینان اور دلچسپی کے ساتھ

خدمتِ خلق کے کاموں میں حصہ لیتے جاؤں

اسی طرح نزلِ وحی کے وقت حضرت

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے جب

لغزہ خشیت علی نفس

گھڑ کر اعراب کی حالت ظاہری کی۔ تو حضرت

خدیجہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا آگے بڑھیں

اور عرض کیا

حَلِّمًا وَرَدًّا لَّا يَخْشِيكَ وَرَدًّا

ابداً

خدا تعالیٰ آپ کو بے دردگار نہیں سمجھو گی آپ تو عویوں کی کان میں اضطراب کی حالت میں تسلی کا موجب ہوئیں۔ اصولی اور عمومی طور پر میاں بیوی کے حقوق و فرائض کی یکسانیت یعنی ایک جیا ہونے کا ذکر کر کے اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا۔

وَلِلرِّجَالِ عَليهنَّ ذَرِيَعَةٌ

وَاللَّهُ عَزِيزٌ حَكِيمٌ

(سورہ بقرہ آیت ۲۲۰)

البتہ مردوں کو عورتوں پر ایک طرح کی

ذوقیت حاصل ہے۔ اور اللہ غائب اور

حکمت والا ہے۔

اس سے یہ مراد ہے کہ حقوق کے

لحاظ سے میاں بیوی میں کوئی فرق نہیں۔

البتہ انتظامی لحاظ سے خاندانوں کو بیویوں

پر ایک حق ذوقیت دیا گیا ہے۔ اس کی

ویسی ہی مثال ہے کہ جیسے ایک میٹھی

انسان ہونے کے لحاظ سے تو عام انسانوں

جیسے ہی حقوق رکھتا ہے۔ اور جس طرح ایک

ادنیٰ سے اونٹنی انسان کو بھی ظلم اور تندی

کی اجازت نہیں۔ اسی طرح بیوی کو بھی

نہیں۔ مگر پھر بھی وہ بحیثیت میٹھی قانون

کے مطابق دوسروں کو سزا دینے کا اختیار

رکھتا ہے۔ اسی طرح تمدنی اور ذہنی معاملات

میں میاں اور بیوی دونوں کے حقوق برابر

ہیں۔ لیکن مردوں کو اللہ تعالیٰ نے قوام

ہونے کی حیثیت۔ سے ذوقیت عطا فرمائی

ہے۔

چونکہ میاں بیوی نے مل جل کر رہتا ہوتا

ہے اور نظام اس وقت تک قائم نہیں رہ

سکتا جب تک کہ ایک کو ذوقیت نہ دی

جائے۔ اور لے یہ ذوقیت مرد کو دی گئی۔

اللہ تعالیٰ نے یہ ذوقیت عطا کرنے کے لئے خاندانوں

کو توجہ دلائی کہ اس ذوقیت کا یہ مطلب نہیں

کہ تم کسی قسم کی زیادتی یا ظلم کرنے لگ

جو۔ تمہارا بھی ایک آقا ہے اور وہ غالب

ہے۔

چند سالہ لازمی چندہ جات میں سے ہے اور ان کے بارے میں

پر فرض ہے۔ اللہ تعالیٰ دوستوں کے اموال میں برکت دے اور قربانی و ایشیا کی

پیشکش انبویہ ذوق عطا فرمائے آمین

ذوقیت المسائل آدہ ربوہ

ہے۔ اور اصل حکومت اس کی ہے اس سے اس بات کا خیال رکھنا کہ عورتوں کے حقوق پامال نہ ہوں اور حکیم کہہ کر عورتوں کو توجہ دلائی کہ نظم و ضبط کے معاملات میں جو اختیار اور ذوقیت ہم نے خاندانوں کو دی ہے۔ وہ سراسر حکمت پر مبنی ہے۔ درنہ گھردوں کا امن و سکون اور نظم و ضبط برپا ہو جاتا۔

پھر اس ذوقیت کی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے سورہ نساء کی ان آیات میں میاں

فرمانی۔ جن کی تعداد میں نے شروع تقریر

میں کی تھی۔

اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں۔

”مرد عورتوں پر قوام ہیں یعنی نگران

ہیں۔ اس نصیحت کے سبب سے کہ وہ

اپنے مالوں میں سے عورتوں پر خرچ

کر چکے ہیں۔“

بعض لوگ قوام کے معنی صرف حاکم کے

سمجھتے ہیں۔ لیکن عربی زبان میں اس لفظ کی

تحقیق سے معلوم ہوتا ہے کہ اس کے معنی

محض قوام کے درست نہیں

قواموں۔ قواعد کی جمع ہے جو قیام

سے مبالغہ کا صیغہ ہے۔ عربی زبان میں

قوام المرء علی المرأۃ

کے معنی ہوتے ہیں ماں نہا اس کی مؤدنت

یا روزی ہوتی ہے۔ قوام علیہا کے معنی

میں مانت لہا یعنی عورت کی روزی ہیں

کرنے والا۔ اور المرء علی المرأۃ قوام

تلقی النساء کے معنی ہیں۔

مَتَّكِلْمُونَ بِأَمْوَالِ النِّسَاءِ

مَعْتَنِيُونَ بِشَهْوَاهِنَّ

(النساء العروہ)

”یعنی عورتوں کے امور کے متعلق

ان کے حالات کے متعلق توجہ کرنے

والے۔“

(باقی)

چند حکایات لانا اور فرمائیے۔

اجاب کر ام کی خدمت میں گزارش ہے کہ جلد سالانہ اگرچہ خدا کے فضل سے بخیر و خوبی اختتام پذیر ہو چکا ہے۔ لیکن اس سلسلہ میں بعض اخراجات خرچے کرے کر پورے سے کئے گئے تھے۔ اس لئے جن اجاب نے چند جلد سالانہ پورا ادا نہیں کی اس سے درخواست ہے کہ مہربانی فرما کر حسب لاجہ اپنی ماہوار آمد کو پورا یا سالانہ آمد کا پہلے حصہ ادا فرمائیں۔

چندہ جلد سالانہ لازمی چندہ جات میں سے ہے اور ان کے بارے میں ہر امر پر فرض ہے۔ اللہ تعالیٰ دوستوں کے اموال میں برکت دے اور قربانی و ایشیا کی پیشکش انبویہ ذوق عطا فرمائے آمین

ذوقیت المسائل آدہ ربوہ

.....

ماہِ بَماہِ لازی چشتہ کی دائیگی ماکر عن اللہ ماجور ہوں — ناظر بیت المال اہم

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی سیر کی ایک جھلک

از مکرم ملک لطیف احمد سرور ایم۔ بی۔ ایڈ۔ شیخوپورہ

۲۰ فروری ۱۸۶۶ء اسلام کی تاریخ میں وہ عظیم نشان دن ہے۔ جس دن خدا نے اپنے فرستادہ حق حضرت رسول کریم کی چودہ سو سالہ فرمودہ پیشگوئی کو نبییت بہتم نشان طوطی پورا فرمایا۔ حضرت رسول کریم نے منکرین و شہید مخالفین مکہ کو منہ فرمایا کہ مجھے اتر سمجھنے والے باخبر ہیں کہ جب بھی دنیا میں ظلمت و تاریکی کا دور دورہ ہوگا اور لوگ ہواد ہوس کے پیچھے چلیں گے تو خدا اٹائے اس بن کی حفاظت کے لئے میرا ایک روحانی فرزند کھڑا کرنا ہے گا۔ جو کامل خزانہ برداری و اطاعت کے باعث میری لسل افزائی کا موجب ہوگا۔ بالآخر سائنسی اور علمی روش کا قبول کے دور میں جب لوگ مادہ ہی کو خدا سمجھیں گے غلط انداز فکر منطق اور فلسفہ سے حقائق کو مسخ کرنے کی کوشش میں مصروف عمل ہوں گے تو خدا اٹائے خاتم النبیین فخر المصلین کے عظیم پہلوان کو عیسیٰ بن مریم کی صفات سے منصف کر کے ان عقائد باطلہ کے مقابل میں بطور چیلنج کے بھیجے گا وہ نہ صرف اسلام کے بیج کی اڑسرو نو بنیاد رکھے گا۔ بلکہ اس کی نسل کو ہمیشہ ہمیش کے لئے اُس جلد جلد بڑھنے والے درخت کی آبیاری کرے گی یہاں کہ وہ دنیا پر محیط ہو جائے گا۔

حضرت نبی کریم نے فرمایا
یتزوج دیولہ
 اسلام کے اس عظیم پہلوان۔ حضرت مسیح اور ان کے عظیم فرزند کے متعلق آج سے اڑھائی سو سال پیشتر حضرت نعمت اللہ قادری جہانگیر نے یہ پیشگوئی فرمائی تھی۔

دور اوچوں شود تمام بکام
پس رش یاد گارے بیسنم

حضرت مسیح موعود نے جب خدا کے سے ابام پاکر اسلام کی حقانیت کو ازبیر لوگوں کے دلوں میں رسوخ کرنا تھا تو ان کے ہمدوں نے بطور ثبات یقینت اسلام

ایک عظیم نشان کا مقابلہ کیا تو آپ نے اس نشان نامی کے لئے چالیس روز تک بمقام ہوشیارپور چلے کشی کی تو خدا اٹائے نے سبب و عدد چون برس کی عمر میں جبکہ انسانی اعضاء مضمحل ہو جاتے ہیں ایک عظیم فرزند کی بشارت دی جو انسانی طوق سے بالا نہ ہوگا جو نہ صرف والدین کے لئے بلکہ ساری دنیا کے لئے رحمت اور فضل و احسان کا نشان ہوگا جو اپنی عظمت و شکوہ کے سبب نہ صرف اسلام کے مخالف مضبوط قلعوں پر قابض ہوگا بلکہ ان کی بنیادوں کو پاش پاش کر دے گا اور اس وقت تک دم نہ لے گا۔ جب تک کہ دنیا کے کونے کونے میں حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا پیغام نہ پہنچے۔

چنانچہ ایسا ہی وقوع میں آیا۔ وہ وجود مسعود ۱۲ فروری ۱۸۶۹ء کو اس کائنات میں جلوہ افروز ہوا۔

۱۹ برس حضرت مسیح موعود کی تربیت و صحبت میں رہ کر خدا اٹائے کی محبت میں رنگین ہو چکا تھا جس طرح لوبا انجیلی میں پڑ کر آگ کی خاصیت پیدا کر لیتا ہے اس کے دل میں خدا اٹائی کی محبت اور اس مشن کی تکمیل کے سوا کچھ نہ تھا حالانکہ یہ عمر عیش و طرب کی عمر ہوتی ہے انہی ایام میں جب کہ ہر ایک طرف سے شدید اور خوفناک آندھیاں چل رہی تھیں وہ عظیم پہلوان اپنی عمارت کی بنیاد رکھ کر اس دنیا سے رخصت ہوا تاکہ اس بنیاد پر عظیم نشان عمارت کھڑی کی جا سکے۔

۲۶ مئی ۱۸۹۰ء کا دن انتہائی غمناک تھا۔ حضرت مسیح موعود کی عیش مبارک پر حضرت ام المومنین اپنی ہمت اور طاقت کے مطابق یہ کہتی جاتی تھیں کہ
 "لے خدا۔ ہمارا آسرا ان پر نہ تھا۔ تجھ پر تھا۔ یہ مر گئے ہیں مگر نوزندہ ہے امید ہے تو ہمارا ساتھ نہیں چھوڑے گا"

اس وقت ایک کزور ایان احمدی ڈاکٹر کے منہ سے نکل گیا کہ
 "اداب احمدیت میں کون رہ سکتا ہے"
 تو اس وقت حضرت خلیفۃ المسیح اثنافین جو حضرت مسیح موعود کے سرانے کھڑے تھے ان کے دل میں اُس وقت انتہائی جوش پیدا ہوا اور فرمایا کہ
 "لے خدا۔ مجھے یقین ہے کہ مسیح موعود سچا تھا۔ اب یہ فوت ہو گیا ہے۔ اداب بظاہر اس کے مشن اور اس کی تعلیم کی حفاظت کرنا ہوا کوئی نہیں۔ میں پتھروں پر لے میرے خدا! میں تیری قسم کھاتے کہنا ہوں کہ اگر ساری دنیا سے اس سے منہ موڑ لیا تو میں اس سے منہ نہیں موڑوں گا اور اس وقت تک چین نہیں لوں گا۔ جب تک کہ ساری دنیا کو اس کے قدموں میں لا کر نہ ڈال دوں"

ان پر جوش الفاظ سے آپ کے اخلاق کے مختلف پہلوؤں پر روشنی پڑتی ہے

خدا تعالیٰ یقین

ادل یہ کہ آپ کو خدا اٹائی کی ذات پر کس قدر یقین دایان تھا اور اس کزور ایان احمدی پر یہ واضح کر دیا کہ مسیح موعود تو خدا اٹائے کے ایک سچے مقرب اور نامور تھے انہوں نے تو تمام خدا اٹائے کے ساتھ تعلق قائم کرنا تھا۔ اگر کیا وہ فوت ہو جائیں تو تم اپنی ایڑیوں کے بل پھر جاؤ گے؟ بالکل اسی جوش اور ولولے کا اظہار کیا تھا۔ جس کا حضرت ابو بکر صدیق نے خدا اٹائے کے الفاظ میں اظہار فرمایا تھا کہ اگر محمد رسول اللہ فوت ہو جائیں یا قتل ہو جائیں تو کیا تم اپنی ایڑیوں کے بل پھر جاؤ گے۔ پس یاد رکھو جس کا اظہار صرف رسول کریم کی ذات پر تھا اسی کو سلام پہنچا دینا ہے کہ وہ فوت ہو چکے ہیں اور جس کا اظہار خدا اٹائی پر ہے تو وہ یاد رکھو کہ وہ بھی وہی ہے

غیرت دینی

آپ کا دل یاد الہی اور خشیت ایزدی سے ایسا معمور تھا کہ تو جہاں المخلوق کا کوئی خانہ خالی نہ تھا۔ آپ کے دل میں قطعاً یہ خوف پیدا نہ ہوا کہ میرے اس اظہار کا برا نتیجہ نکلے گا بلکہ خدا اٹائے کے دین کی غیرت آپ کے دل پر مستولی تھی تمہی تو آپ نے بے خوف و خطر فرمایا۔

لے خدا مجھے یقین ہے کہ مسیح موعود سچا تھا۔

"اب یہ فوت ہو گیا ہے۔ احمدیت کے مخالف جھوٹی شیخی کے نشہ میں مخوم ہو کر اعلیٰ اعلیٰ اعلیٰ اعلیٰ کا وہ فرور کریں گے اور اس بنیاد کے معمار کی عدم موجودگی کا فائدہ اٹھاتے ہوئے اسے مسمار کرنے کی سعی و جہد کریں گے اور اب بظاہر اس کے مشن اور اس کی تعلیم کی حفاظت کرنا ہوا کوئی نہیں اٹھائے اسے خدا! تو ان دشمنان دین کی جھوٹی شیخیوں کو پامال کر دے اور ایک ایسا نور دین پیدا فرما۔ جو اس قافلہ کو رول و مال منزل مقصود کی طرف لے جائے۔ موجودہ دور کا کوئی سیاسی لیڈر ہونا یا کسی سیاسی لیڈر کا پیچہ ہونا تو اس کا ذہن سیاسی گھم جوڑ کی طرف جانا۔ وہ اپنے پاؤں مضبوط کرنے کرنے کے لئے کسی پارٹی کی تشکیل کرنا۔ اس کزور ایان شخص کا دھجی کرنا اور اسے ساتھ ملکر اسی قسم کے فقرات کا اظہار کرنا تاکہ اس کی ہمدردیاں اور اُس جیسے دیگر افراد کی ہمدردیاں بھی شامل حال ہوں تاکہ عزت و وقار میں اضافہ ہو لیکن آپ کی نظر دنیا کی طرف نہیں تھی بلکہ خدا اٹائے کی طرف اٹھی ہوئی تھی آپ کے دل میں ایک لحظہ کے لئے بھی یہ خیال پیدا نہیں ہوا کہ میں تمہا اس دنیا میں کیا کر سکتا ہوں بلکہ خدا اٹائے کی محبت کے نشے میں سرشار ہو کر پھر اسی خدا کو پکارا جس کی طاقتیں کبھی بھی زائل نہیں ہوتیں۔ جو حضرت آدم کا خلا تھا۔ جو حضرت ابراہیم کا خدا تھا جو حضرت رسول کریم کا خدا تھا۔ ہاں اسی خدا کو وہ رکھ کر فرمایا "میں پچھوں"

اگرچہ یقین کزور و قائل ہوں میں اس دنیا کے فریب زد دجل کے حامل کو توڑنے کی طاقت تو نہیں رکھتا میں ان کے لادشک اور دہیم ہوں کی سوجھ بوجھ میں ان کا مقابلہ تو نہیں کر سکتا۔ لیکن میں تجھ سے بزرگ دعا مدد مانگتا ہوں اور تیری قسم کھاتا ہوں کہ اگر یہ دنیا نے تیرے فرستادہ حق سے منہ موڑ لیا۔ تو میں تیری دی ہوئی تریس اور طاقت سے اس مشکل اور عظیم

حسب امرض اطہر کی شہرہ آفاق دوا مکمل کورس گیارہ تولہ ۲۲ فی تولہ ۲ * بالمقابل ابوان مسعود ربوہ حکیم نظام جان اینڈ سنز گوجرانوالہ

درستھائے دعا

۱۔ میرے والد محترم قریبی محمد صادق صاحب عرصہ سے بیمار چلے آ رہے ہیں۔ چند دن سے بیماری شدت اختیار کر گئی ہے۔ اس لئے تشریح ہے۔ اجاب جماعت سے ان کی صحت کا فائدہ عاجلہ کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

(محمد اسلم فادتی ربوہ)

۲۔ بزرگان جماعت سے (تمنا ہے کہ عاجز کے لئے وہ دل سے دعا فرمائیں۔ کہ اللہ تم مجھے تعلیم میں قابلیت دے دیاں کامیابی اور صحت کاملہ عطا فرمائے۔ آمین)

(ایم اے شیخ آف ٹوٹہ)

۳۔ میری والدہ محترمہ بیمار ہیں۔ اجاب جماعت ان کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔

(ذمیر احمد آف پنڈی بھاگ)

۴۔ بندہ کو سخت مالی پریشانی ہیں اور میرے اور میرے چھوٹے چھوٹے بچے افلاس سے دوچار ہیں۔ بندہ کے لئے دعا فرمائیں۔ مولانا ابراہیم میری سختی معاف فرمائے۔

(صابر ابن محمد دین کورٹ نمبر ۲ اکبر کورٹ نزد تھیمہ جدید پشاور صدر)

دعائے نعم البدل

میری خالہ اہلیہ میاں عبد المجید صاحب کا سہ ماہ کا لڑکا۔ درخ ۹ فروری بوقت شب اپنے مولائے حقیقی سے جلا۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

یہ بچہ تھلڑکا تھا جو فوت ہو گیا ہے۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ غلہ مخمر اور باقی سب کو ممبر جمیل دے (آمین) اور ان کو نعم البدل عطا کرے۔ نیز میری والدہ صاحبہ ایک ماہ سے بیمار ہیں ان کے لئے بھی دعا کی خصوصی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو کامل صحت دے۔ (آمین)

(ذرتشت نیرام خان ماہ ۶۔ ۱۹۰۵ شمس لیکوٹی آفیسر و پکارہ لہار)

انصار اللہ اور تحریک جدید

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں: "حضرت صلح موعود رضی اللہ عنہ نے تحریک جدید کے ذمہ اللہ تعالیٰ کی شانہ کے مطابق جو کام لگایا ہے وہ بڑا ہی اہم اور بڑا ہی مشکل ہے۔۔۔۔۔ آج اللہ تعالیٰ نے جو فیصلہ کیا ہے کہ وہ پھر سے اسلام کو ساری دنیا میں غالب کرے گا۔ یہ عین اس وعدہ کو پورا کرنے کے لئے جدوجہد کرے۔ اور ساری جماعت ان کے ساتھ شامل رہے۔ کیونکہ سارے ایک جالہا ہی ہیں"

یہ ہمارے انصار بھائیوں کو چاہیے کہ جس طرح انصار کے لفظ میں پایا جاتا ہے اللہ تعالیٰ کے دین کے مددگار اشاعت اسلام مالک بیرون کے لئے اس نسبت سے اپنی تمام تر استعداد کو استعمال کریں۔ حضور ایہ اللہ تعالیٰ نے ان کے ذمہ جو عظیم فریضہ بیان فرمایا ہے۔ وہ حضور کے سب ذیل ارشاد کی تعمیل پاتا ہے۔ فرمایا۔ "کوئی شے کرنی چاہیے کہ دفتر دوم کے میدان کو بند کریں۔ اور اس کی اوسط تیس روپے سے بڑھا کر ۳۰ روپے فی کس پر لے آئیں" وہ تحریک جدید میں انصار شہر کرتے

اعلان ولادت

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے میرے بیٹے قلیل احمد مال لندن کو پہلی بچی عطا فرمائی ہے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اداء شفقت عزیزہ کا نام محمودہ تجویز فرمایا ہے۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ کو مولودہ کو نیک صالح اور والدین کے لئے قرۃ العین بنائے۔

ذمیر محمد دارالرحمت غزنی ربوہ

چندہ برائے سائنس ہلاک جامعہ نصرت ربوہ

حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے احمدی مستودت کے ذمہ پچھتر ہزار روپے کی رقم لگائی تھی تا اس سے عمارت تعمیر کی جا سکے۔ جامعہ نصرت میں ایف ایس سی کلاسز کا اجراء ہو چکا ہے اور عمارت اپنے ابتدائی مراحل میں ہے لیکن ابھی تک مستودت کی طرف سے صرف انیس ہزار چندہ جمع ہوا ہے اور زمین ہزار روپے کا مجھ کرنا ان کے ذمہ ہے۔ یہ رقم اتنی بڑی نہیں تھی کہ اس کے جمع کرنے کے لئے کوئی بہت لمبا عرصہ درکار ہوتا اب چونکہ عمارت شروع ہونے کی وجہ سے رقم جلد درکار ہے۔ اس لئے جنات اس سلسلہ میں خاص جدوجہد کریں اور اس سال میں یہ رقم جمع کرنے کی کوشش کریں ہر تین سو روپے دینے والی پہنچ کا نام انٹرائٹ ہلاک پر بطور یادگار اور دعا کنندہ کر دیا جائے گا۔ گذشتہ اعلان کے بعد مندرجہ ذیل کی طرف سے چندہ وصول ہوا ہے۔ اس وقت تک چودہ خواتین صرف ایسی ہیں جنہوں نے تین سو یا اس سے زائد رقم دی ہے۔ جنہوں نے سو ڈیڑھ سو یا دو سو روپے اور کئی سو روپے تک ادائیگی پہنچانے کی کوشش کریں ہر تین سو روپے بعد بچہ لگاؤ اللہ کرے

بچہ کھودال چک ۱۲۱	۵
بچہ بوریوالہ	۵-۸
بچہ کراچی	۳۶
" "	۲۵-۱۶
امتہ (شانی اہلیہ غلام مصطفیٰ رزبوہ	۱۰
بچہ لاہور	۳۵
کلثوم بشری رحیم یار خاں	۱۰
شیخ رفیع الدین صاحب کراچی	۳۰۰
ازطرت اہلیہ مرحوم سردار بیگم	۶۰
نصرت خالہ کنیٹھا	۱۶۹

امراء و پرنسپلز صاحبان کی خدمت میں

ایک ضروری التماس

تمام مجالس قدام الاممہ کا سال ۱۳۲۸ھ کے لئے قیادت کا انتخاب ہونا ضروری ہے جو مجالس کے قائد کا انتخاب تمام مجالس ہونا۔ براہ کرم ان کا انتخاب کو آرا قواعد کے مطابق رپورٹ صدر صاحب قدام الاممہ میں لکھ کر ارسال فرمائیں۔ (مختصر مجلس قدام الاممہ ہرگز)

اعلان فروخت مکان

ایک عمد مکان چھتہ سینتھ رقبہ بندرہ مرلہ شمل بر ایک ٹھیک۔ دو کمرے۔ سٹور۔ باورچی خانہ دو برآمدے اور دو میز تھک جات۔ بیڑھیال اور اوپر پردہ بھی ہے صحن بھی چھتہ ہے۔ ہلاک ۲۳۹ واقعہ حملہ دارالرحمت وسطی ربوہ ضلع جھنگ قابل فروخت ہے جو شمشاد صاحب بندریہ خط کتابت یا بلاشبہ رقم سے رجوع کریں۔ نوٹ: عمدہ اور شیش زون کے امتداد میں ہے۔ یہ ہے۔ چھٹی محمد شریف رحمت بازار ربوہ

تربیل زہد و تقویٰ کا مور سے متعلق
مینجر روزنامہ الفضل ربوہ
سے خط و کتابت فرمائیں

لو اسپر (خونی یا بادی) ایک روزہ علاج

وہ خوراکوں سے بغضتہ تھار۔ وہ ایک سے مزید غذا دس روپے علاوہ حصول ایک لیٹر پیشگی رعایت حصول آ شرکت فارانی بھیرہ ضلع سرگودھا

معجون فلاسفہ کمر اور جوڑوں کے درد گردہ کی پتھری دانتوں کی مضبوطی کے لئے کامیاب نسخہ۔ قیمت فی توجہ ۲۵ پیسے دو آنہ خدمت خلق سوسائٹی ربوہ

مومن کا فرض ہے کہ وہ اپنی اولاد کی نیک تربیت سے کبھی غافل نہ ہو

پھر اس کا یہ بھی فرض ہے کہ وہ ان کی نیک تربیت کے لئے اللہ تعالیٰ سے دعائیں بھی کرتا ہے

سیدنا حضرت اہل بیت علیہم السلام سے لے کر آج تک کے مومنین کے لئے اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ:

”اس آیت میں بتایا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے پاک بندے ہمیشہ اپنی آئندہ نسل کی دینی و دنیوی ترقیات کے لئے دعائیں کرتے رہتے ہیں تاکہ وہ نور ایمان جو ان کے دلوں میں پایا جاتا ہے صرف ان کی ذات تک محدود نہ رہے بلکہ قیامت تک چلتا چلا جائے اور کوئی نعرہ بھی ایسا نہ آئے جس میں ان کی اولاد ایمان کے متبع اور شاگرد دنیا داری کی طرف مائل ہو جائیں اور خدا اور رسول کے احکام پر دنیا کو مقدم کر لیں۔ قرآن کریم نے حضرت اسمعیل علیہ السلام کی ایک بڑی خوبی پر بیان فرمائی ہے کہ کَانَ يَأْمُرُ أَهْلَهُ بِالصَّلَاةِ وَالزَّكَاةِ (مریم ع) یعنی وہ اپنے بیوی بچوں اور رشتہ داروں کو نماز اور زکوٰۃ کی تاکید کیا کرتے تھے تاکہ خدائے واحد کی حکومت دنیا میں ہمیشہ قائم رہے اور ہمیشہ کے لئے نماز اور زکوٰۃ کا

سلسلہ جاری رہے۔ اور یہی ہر مومن کا کام ہے اور اس کا فرض ہے کہ جہاں وہ اپنی اولاد کی نیک تربیت سے کبھی غافل نہ ہو وہاں وہ اللہ تعالیٰ سے دعائیں بھی کرتا رہے اور خود ان کا معلم بنے اور انہیں اس قابل بنائے کہ وہ ہمیشہ اسلام کا جھنڈا اونچا رکھیں اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا نام بلند کرتے رہیں۔

فرماتا ہے اُولَئِكَ يَجْزَوْنَ الْعُرْفَةَ بِمَا صَبَرُوا وَآجُورُ لَكَ خَدَايَا كَلِمَاتٍ لِيُحْمَلَ عَلَيْهَا وَرَأْسُ السُّرَّةِ لِيُحْمَلَ عَلَيْهَا وَرَأْسُ السُّرَّةِ لِيُحْمَلَ عَلَيْهَا

کے لئے اس قسم کے نیک کام کریں گے اور کوشش کریں گے کہ ان کی آئندہ نسل نیک ہو۔ اور وہ رات دن ان کے لئے دعائیں کرتے رہیں گے۔ قیامت کے دن ہم ان کو ان کے صبر کرنے کی وجہ سے یعنی اس وجہ سے کہ انہوں نے اپنے نفس کو بدیوں سے

روکا اور اپنی اولاد کی اعلیٰ تربیت کی اور آئندہ نسل کو نیکی پر قائم کیا اور اپنے سے اونچے مقامات دیں گے اور خدا تعالیٰ کی طرف سے انہیں سلامتی کے پیغام بھیجیں گے اور یہ پیغام صرف ایک دفعہ بھیج کر ختم نہیں ہو جائیں گے بلکہ دائمی طور پر پہنچتے چلے جائیں گے۔ گویا جس طرح دنیا میں انہوں نے اپنے بچوں کو جھوٹ سے اور فریب سے اور گالیوں سے اور خچوری سے اور خیانت سے اور ظلم سے اور خناسد سے اور خونریزی سے اور چوری سے اور بہتان سے اور استہزاء سے اور سستی سے اور ناواجب طرز داری سے اور لغویات میں حصہ لینے سے اور سیرطرح اور ہزاروں قسم کی بدیوں سے روکا اور سلامتی پہنچائی۔ اسی طرح جب وہ جنت میں جائیں گے تو اللہ تعالیٰ فرمائے گا کہ یہ وہ

بندے ہیں جن سے میرے بندے دنیا میں امن میں رہے۔ اس لئے جاؤ اور انہیں دارالسلام میں داخل کرو جہاں سلامتی ہی سلامتی ہے۔ پھر عرفۃ کے ایک معنی جیسا کہ محل لغت میں بتایا جا چکا ہے ساتویں آسمان کے بھی ہیں۔ اس لحاظ سے اس آیت کے یہ معنی ہونگے کہ وہ عباد الرحمن جنہوں نے دنیا میں انکسار اور عدل و انصاف کے ساتھ اپنی عمر بسر کی جو دن کے اوقات میں بھی احکام الہی کے تابع رہے اور رات کی تاریکیوں میں بھی سجدہ و قیام میں اللہ تعالیٰ کے حضور گرگڑاتے اور دعائیں کرتے رہے قیامت کے دن اللہ تعالیٰ ان کے درجات کو بلند کرتے ہوئے انہیں ساتویں آسمان پر بھیجے عنایت فرمائے گا یعنی وہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے ساتھ رکھے جائیں گے کیونکہ حضرت ابراہیم علیہ السلام ساتویں آسمان پر ہی ہیں ذمہ دار احمد بن حنبل جلد ۲ ص ۲۰۲، ص ۲۰۳ اس کی طرف رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس حدیث میں بھی اشارہ فرمایا ہے کہ اِذَا تَوَاضَعُ الْعَبْدُ رَفَعَهُ اللَّهُ إِلَى السَّمَاءِ السَّابِعَةِ ذَكَرَ الْعَالَمِ جُلُودًا ۲۵) کہ جب کوئی شخص اللہ تعالیٰ کے لئے تواضع اختیار کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ اُسے ساتویں آسمان میں بھیج دیتا ہے ۲

تفسیر کبیر سورہ الفرقان ص ۱۸۵، ۱۸۶

محترم مرزا اعظم بیگ صاحب انتقال فرما گئے

اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاٰجِعُوْنَ

یہ خبر گہرے حزن و ملال سے سنی جائے گی کہ محترم مرزا اعظم بیگ صاحب ۱۸ تیلخ ۱۳۴۹ھ ۱۸ فروری ۱۹۷۰ء بروز بدھ ساڑھے آٹھ بجے صبح میں ہسپتال حیدرآباد میں وفات پا گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ جنازہ ٹرین کے ذریعہ مورخہ ۱۹ ماہ تیلخ (۱۹ فروری) کو قبل دوپہر روانہ ہو گیا اور اسی روز بعد نماز عصر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے نماز جنازہ پڑھا جس کے بعد آپ کو ہشتی مقبرہ میں دفن کیا گیا۔ تدفین کے بعد محترم مولانا ابوالحطاب صاحب فاضل نے دعا کرائی۔ وفات کے وقت آپ کی عمر تقریباً ۶۸ سال تھی۔

محترم مرزا صاحب مرحوم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صبی بی حضرت مرزا ابوالحکم صاحب (برادر اکبر مرزا یعقوب بیگ صاحب مرحوم) آت کلا نور کے فرزند اکبر اور پیدائشی احمدی تھے اور آپ کو یہ امتیاز حاصل تھا کہ آپ اپنے خاندان کے واحد فرد تھے جو خلافتِ ثانیہ کے قیام کے وقت بیعتِ خلافت میں شامل ہوئے اور پھر ثابت قدم رہے۔ گو آپ اس وقت صغیر السن تھے اور باپ کا سایہ بھی سر سے اٹھ گیا تھا۔ پھر آپ کے چچا اور دوسرے افراد خاندان جماعت میں اثر و رسوخ بھی رکھتے تھے۔ اور انہوں نے آپ کو اپنے ساتھ لانے کی کوشش بھی کی لیکن آپ ایمان بالخلافت پر قائم رہے اور آپ کے پائے ثبات میں لغزش نہ آئی۔

آپ نہایت وجہہ رنسا اور باوقار شخصیت کے مالک تھے۔ علم و دست۔ سادہ مزاج اور سلسلہ کے لئے نہایت غیرت رکھنے والے تھے۔ آپ نے تقریباً دس سال تک جماعتی زمینوں پر بطور اسٹنٹ اینٹ خدمات سرانجام دیں۔ چار لڑکے مکرم مرزا احمد فضل بیگ صاحب، مکرم مرزا احمد اقبال بیگ صاحب (جو تقسیم ملک سے قادیان میں درویشانہ زندگی بسر کر رہے ہیں)

فضل عمر فاؤنڈیشن کی رسیدیں اپنی بھوائی جائیں

ادارہ فضل عمر فاؤنڈیشن کی طرف سے عطایا کی وصولی کے لئے مقامی جماعت ہائے احمدیہ کو رسیدیں بھوائی گئی تھیں۔ چونکہ عطایا کی وصولی کا کام بالعموم ختم ہو چکا ہے اس لئے مقامی جماعتوں کے امراء کرام و مدد صاحبان کی خدمت میں درخواست ہے کہ براہ مہربانی اپنے اپنے ہاں سے یہ رسیدیں دفتر فضل عمر فاؤنڈیشن کو واپس بھجوا دیں تاکہ متعلقہ جماعتوں کی طرف سے ان کی واپسی نوٹ کر لی جائے اور ان کی پڑتال کر کے انہیں محفوظ کیا جاسکے۔

رسید بیکس واپس بھجاتے وقت یہ دیکھ لیا جائے کہ خزانہ میں رقم داخل کرنے کے حوالے متعلقہ مقامات پر درج ہیں۔ اگر پہلے درج نہ ہوں تو درج کر دیئے جائیں اور مقامی آڈیٹر صاحبان سے ان کا حساب چیک بھی کروا لیا جائے۔ جزاکم اللہ تعالیٰ احسن الجزاء۔

(سیکرٹری فضل عمر فاؤنڈیشن - بلاہ)

اور مرزا ناصر احمد بیگ صاحب نیز تین لڑکیاں جو سب شادی شدہ ہیں آپ کی یادگار ہیں۔

احباب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو جنت الفردوس میں درجات بلند عطا فرمائے۔ اور اعلیٰ علیین میں خاص مقام قرب سے نوازے اور پسماندگان کو صبر جمیل اور مرحوم کے نیک نمونہ پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔

امین شم امین

رجسٹرڈ نمبر ای ۵۲۵۲